

对危机、化危为机的能力，努力为构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

110年的历史积淀让清华更从容，改革发展取得的新成绩让清华更自信。自信从容的清华将继续保持定力，静下心来，做真正有价值、有长远意义的事情。自强是清华人的精神底色，创新是清华人矢志不渝的追求。要自强，必创新；唯创新，才自强。站在新的起点上，清华大学将以更大的决心、更大的气魄，全面提升办学水平，自信从容迈向未来，自强创新不辱使命。

“浩渺行无极，扬帆但信风。”今年是中国共产党成立100周年。我们要立足

中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强党的全面领导，落实立德树人根本任务，全面深化改革，坚定不移地走高质量内涵式发展道路，协同推进制度建设和文化建设，全面推进大学治理体系和治理能力现代化，以更高的标准提升人才培养质量，以更高的标准提升学术创新水平，以更高的标准提升国际交流合作层次，奋力开拓世界一流大学建设新格局，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动人类文明进步作出新的更大的贡献！

为国为民 不负时代

——在庆祝清华大学建校110周年大会上的发言

○李 霆（1980级土木）

我是清华大学土木工程系1980级校友李霆，非常荣幸能够参加母校110周年校庆活动。

我1988年清华硕士研究生毕业后，来到了位于武汉的中南建筑设计院工作。中南院是新中国最早成立的六大综合性国有建筑设计院之一。我从一名普通技术人员，一步一个脚印，成长为公司党委书记、董事长、总工程师，并获得全国劳动模范、全国工程勘察设计大师等荣誉称号，每一步前进都离不开清华精神的指引。

在清华八年，我不仅受到了严格的专业训练和能力培养，而且锻炼了体魄。我每天坚持长跑五千米，风雨无阻，磨练了顽强的意志。清华给了我“舍我其谁”的自信，这种自信对担负重任非常重要。

记得我刚毕业工作三年就被外派到海

南分院工作，当时分院条件艰苦，也没有技术老总，我有机会担任海南省某重点工程的结构负责人。工程场地存在厚薄不均、时有时无的岩层，可能导致基础沉降不均匀，总部连开两次技委会专题会议，都没能解决问题。当时我压力很大，清华科学思维的训练对我作出决策起到关键作用，我创造性地反向思维：在遇到岩层时爆破穿过并隔离，再用常规桩基，用最简单的办法解决了最复杂的问题。经过很多压力山大的磨练，我39岁就成为了最年轻的大院总工。

2015年公司发展遇到重大风险和困难，上级希望我能主持公司工作、挑起“转危为机”的重担。我毕业后一直从事技术工作，从没做过任何党政和企业管理工作，这对我是个极大的挑战。清华的全面培养

□ 校庆纪实

和专业学习，使我对工程数字化和行业发展趋势有较深的理解，并能够很快抓住主要矛盾。针对建筑设计行业内卷化严重及包干制分散管理的痼疾，我坚定不移地推动公司向建筑业全过程数字化高科技企业转型，闯出一条新路，公司取得了历史性跨越。

最难忘的还是2020年抗击新冠肺炎疫情的战斗。武汉位于疫情的中心，在公司隔壁就有一家新冠肺炎定点医院，当时晚上9点就診的患者从医院排队到街上，那情形真的很紧张。作为公司疫情防控工作领导小组组长，我全程指挥公司的抗疫战斗。大年三十晚上，我们接到了12天内建成8万平方米雷神山医院的任务。说不危险是假的，我们的前任院长大年初三就因感染新冠肺炎五十多岁就不幸去世

了。亲密的战友倒下了，但面对危险没有一个人退缩。经过昼夜奋战，如期建成医院并交付使用，在一个月内共完成38个抗疫抢建项目，助力产生3万余张病床，完成了本不可能完成的任务。公司党委被授予“全国先进基层党组织”和“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号。

习近平总书记在清华考察时强调，要心怀“国之大者”，把握大势，敢于担当，善于作为。这也是对我们所有清华人的要求。清华是“国之重器”，给了我们这些平凡人不平凡的舞台。作为“国之重器”的一分子，我们要自觉融入中华民族伟大复兴的时代洪流，越是艰难的地方和时刻越要挺身而出、勇挑重担，为国为民、不负时代。

祝愿母校基业常青！再谱华章！

天行健 正清华——110周年校庆联欢晚会举行

4月25日晚，清华大学建校110周年校庆联欢晚会在紫荆操场精彩上演。校领导、学校老领导、各院系师生、校友以及各界嘉宾现场观看演出，未能返校的海内外全体清华人“云端”相聚，共度这一欢乐而温暖的时刻。

本次联欢晚会在“天行健，正清华”的主题下，以“源—园—缘—圆”为线索贯穿四个篇章，展现了几代清华人昂扬奋进的精神面貌，讲述着“自强不息，厚德载物”清华精神传承与发展的动人故事。

第一篇章“源”中，16位校友嘉宾乘坐“时光巴士”，从屏幕上的二校门里走来，在热烈的掌声中接受全场的致敬。著名音乐人李健校友与校友代表共同演绎了由李健谱曲、云南省原省长徐荣凯校友

受邀作词的歌曲《一路花香一路唱》。第二篇章“园”中，老中青三代清华人表演了歌曲联唱《你我皆少年》，火遍全网的上海校友会艺术团也参与其中。第三篇章“缘”的特别设置环节《向母校报告》中，校友代表许渊冲（视频）、陈厚群、周丰峻、徐荣凯、赵振堂、王小川、杨扬、谷振丰、隋少春、龚一枫、谭雪峰等载誉归来，向母校报告他们的奋斗历程。节目末尾，毕业十年至六十年的值年校友依次起立向母校报告，现场掌声久久不息。第四篇章“圆”中，合唱歌曲《青春之华》唱出110年来清华人继往开来、励志向上的勃勃朝气。晚会的最后，全场齐唱《我和我的祖国》，用歌声礼赞伟大时代。晚会在齐唱校歌声中落幕。

（田姬熔等）